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EGYENARAMU GEPEK VIZSGALATA

EGYENARAMU GEPEK VIZSGALATA

ESETFELVETES-MUNKAHELYZET

On egy olyan iizemben dolgozik, ahol egyendaramu generatorok és motorok tekercselésével,
javitasaval, javitas utani Uzembe helyezéssel foglalkoznak. Munkahelyére két, erdsaramu
szakkozépiskola végzds didkja érkezett szakmai gyakorlatra. A didkok hamarosan képesité
vizsgat fognak tenni. Munkahelyi vezet6jét6l azt a feladatot kapta, készitsen olyan rovid
O0sszefoglalot, mely segitségével atismételhetéek az iskoldban tanult ismereteik az
egyenaramu gépek mikodésérél, felépitésérdl, altalanos jellemzgir6l.

Az informaciok megbeszélését kovetden javitasra behoztak a miihelybe egy egyenaramu
motor-egyenarami generator gépcsoportot, melynek generatora leégett, ujra kellett
tekercselni. A generator rendelkezett parhuzamos, valamint parhuzamos-soros (vegyes)
gerjesztd tekerccsel. Az On feladata annak bemutatdsa, hogyan lehet egy megjavitott
parhuzamos, és egy vegyes gerjesztés(i motor paramétereit méréssel igazolni. Az On
feladata a generator kiilsé terhelési és liresjarasi jelleggorbéjének a felvétele.

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

1. AZ EGYENARAMU GEPEK ALTALANOS JELLEMZOI

Az egyenaramu gépek felépitése

Az egyenaramu gépek mukddhetnek motorként és generatorként egyarant. Szerkezeti
felépitésiik a kovetkezd:
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Tomor vastestld allorészkoszorin helyezkednek el a poélusok, amelyek pélustorzsbdl és
polussarukbdl allnak. A pdlustorzseken helyezkednek el a gerjeszt6 tekercsek, amelyekben
foly6 Ig aram létesiti a gép polusfluxusat. A forgdérész dinamolemezbdl késziil, hornyaiban
helyezkedik el az Un. armaturatekercselés. Az armatiratekercselés tekercsenként egy-egy
kommutator szelethez csatlakozik. A kommutator vorésrézbdl késziil, szeletei egymastdl
szigeteltek. Az armatdra arama a kommutatorhoz szoritott keféken (melyek anyaga pl. szén)
keresztil folyik at a gépen.
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2. AZ EGYENARAMU GENERATOR:
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1. dbra. Az egyendramu generdtor mikodése

/
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Amennyiben az egyendramu gépet generatorkant kivanjuk hasznalni, tdgy gondoskodni kell a
tengely forgatasarél. A miikodést legegyszeriibben gy képzelhetjiik el, ha a generator egy
vezetdjét vizsgdljuk. Az armatura tekercselésének egy-egy vezetékében generator esetében
valtakozé fesziiltség jon létre, de az allérészhez rogzitett kefékhez csatlakozé kiilsé
vezetékek arama ezzel szemben mindig egyirdnyld, mert az északi és déli pélusok alatt
mindig ugyanolyan marad az daramirany, akarmelyik vezeték is keriil forgas kozben a
pélusok ald. A kommutator tehat nem mas, mint egy mechanikus egyeniranyité. igy a rajzon
szerepl6 V-méré lukteté egyenfesziiltséget kap és mutat. Ha a vezet6 keretek (igy a
kommutatorszeletek) szamat noveljiik, az egyenfesziiltség alakja Iényegesen simabb lesz,
hiszen a kefék mindig az indukalt fesziiltség csucsértéke koriili szakaszt "csipik le", és adjak
a fogyasztéknak. Tehat "n" keretszam esetében egy korilfordulasnyi idé alatt "n"
darabszamu kis hullamot jelentkezik a fesziiltségképen. A generator forgorészét
armaturanak nevezik.
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2. dbra. A keretben indukadlodott fesziiltség
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3. dbra. A keféken mérhetd fesziiltség alakja egy keret esetében
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4. dbra. Az egyendramu generdtor keféin mérheto fesziiltség alakja "'n" keretszdm esetében
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6. dbra. A kommutdtor és a kefék elhelyezkedése

Az egyenaramu gépek indukalt fesziiltsége:

U, =¢,®0n ahol ® a gép fluxusa, n a fordulatszdma, és c, egy, a gépre jellemzé

allandé.
Az egyenaramu gépek nyomatéka :

M =c,, O® 0l, ahol cu egy, a gépre jellemzé allando, ® a gép fluxusa, |, az armatura

arama.

Az egyendaramu generator gerjesztési modjai
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Az egyendraml generatort a gerjeszté tekercs kapcsolasi modja szerint négy csoportba
oszthatjuk:

kiilsé gerjesztésl generator
parhuzamos gerjesztésl generator

soros gerjesztésli generator
vegyes gerjesztésli generator

Mindegyik generatortipus jellemzéje, hogy bennik a fesziiltség a forgatas kovetkeztében
keletkezé mozgasi indukcié révén keletkezik, ez a fesziiltség szinuszos, és a kommutdatorok
egyeniranyitjdk. A keféken leveheté fesziiltség hullamossaga a kommutator szeletek
szamatol fligg, mert ha noveljiilk a kommutator szeletek szamat, a hulldmossdg mértéke
csokken.

Az armatulravisszahatds jelensége

Mindegyik generatorra jellemz6é az armatlra visszahatds jelensége. Tegylk fel, hogy az
Uresen jaré generatorban Ua nagysagu fesziiltség indukdlédik. Ha terhel6 ellenallast
kapcsolunk a gép armatdrajara, akkor az Ua fesziltség a generdtoron la aramot fog
athajtani. Ez az dram a gép armaturdjaban létrehoz egy fluxust, az un. armaturafluxust. Az
armaturafluxus ered6t képez a gerjesztd tekercsek altal létesitett pélusfluxussal, ez az eredé
fluxus. Az armatlragerjesztésnek a péblusgerjesztésre gyakorolt hatdasa az armatira
visszahatds. A terhelés hatdsara tehat megvaltozik a gép fluxusa az Uresjarasi értékhez
képest. A kovetkezbket allapithatjuk meg:

- A gép keféit gyartaskor az un. semleges vonalba helyezik. Ez azt jelenti, hogy a
kefék a forgas kozben olyan kommutdator szeleteket zarnak rovidre, amelyekben
nincs fesziltség kiilonbség. Ha ez nem igy lenne, a szeletekhez csatlakozé
vezetékekben a tekercsrészek indukalt fesziiltsége rovidzarasi aramot inditana. A
semleges vonal az indukcié vonalaira meréleges helyzet. Terheléskor viszont
megvdltozik a fluxuskép, az armatira fluxusa az eredeti eloszlast eltorzitja.
Ennek kovetkeztében a semleges vonal a forgds irdnyaba elfordul. A semleges
vonal ott van, ahol a vezetékekben nem indukalddik fesziiltség, azaz ahol a
vezetékek az indukciovonalakkal parhuzamosan haladnak. Ha a keféket nem
allitiuk az aj indukciés vonalba, akkor a fentiek értelmében révidzardsi aram
folyik a keféken keresztil, kefeszikrazas lép fel.

- A gép vas alkatrészeinek telitédése miatt a poélusok lefutd éleinél az
indukcidovonalak nem silrlsodhetnek annyira, mint amennyire a felfuté élnél
ritkulnak. Az eredé fluxus csokken, emiatt az indukalt fesziiltség értéke kisebb
lesz, mint az Uresjarasi érték.

Osszefoglava: az egyendrami generator terhelés hatasara olyan tizemallapotba keril, hogy
keféi termikusan tulterhel6dnek, indukalt fesziltsége csokken. A terhelés karos hatdsainak
mérséklése a kovetkezé megoldasokkal lehetséges:
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1. A kefehidat az Uj semleges vonalba allitjdk. Ez nem tul szerencsés megoldas, hiszen a
semleges vonal eltolodasa attol fiigg, mekkora a generator terhelése. Tehat a mindenkori
terhelésnek megfeleléen kellene ezt az allitast végrehajtani, ami nem lehetséges.

2. A segédpodlus alkalmazasa: ezzel a megoldassal a kefeszikrdzas karos hatasa teljes
egészében megsziintethet6. A segédpodlus egy tekercs, amit a semleges vonalba
helyeznek el, és ugy kell gerjeszteni, hogy fluxusaval minden terhelésnél kiegyenlitse az
armaturafluxus torzité hatdsat. Ezt ugy lehet elérni, hogy a segédpoélust az armatira
aramaval gerjesztjuk az armaturaval ellentétes irdnyban. (lasd a 7. abrat!) Az armatura
viszahatas fesziiltségcsokkentd hatasat a pélussarukban elhelyezett kompenzald
tekercseléssel lehet kikiiszobo6lni. Megjegyezziik, hogy kompenzalé tekercselés nem
minden gépen taldlhaté.
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armatira kompenzalé segedpolus

tekercselés

7. dbra. A segédpdlus és a kompenzdlo tekercs bekdtése

Mdra az egyendramu generatorok elvesztették jelentéségiiket, mert a legtobb esetben a
sziikséges egyenfesziiltséget vezérelt aramiranyitoval allitjdk elé. Ezeknek gyakorlatilag
hincs vesztesége, szabdlyozhatéak, kis helyen elférnek, gyakorlatilag nem igényelnek
karbantartast. Néhany helyen azonban taldlkozhatunk még egyenaramu generatorokkal,
ezért roviden vizsgaljuk meg kapcsolasi médjukat, legfontosabb jellemzdiket.

A kilsé gerjesztésii egyenaramua generator:
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8. dbra. A kiilso gerjesztésu generdtor bekotése gerjeszto ellendlldssal

A kilsé gerjesztésii egyendrami generatorra jellemzd, hogy kilon gerjeszté fesziiltséget
igényel. Felvehetjiik a generator Uresjarasi és kilsé terhelési jelleggorbéjét:
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Uresjarasi jelleggérbe Kulsé terhelési jelleggérbe

9. abra. A kiilso gerjesztésui generdtor tiresjardsi és kiilso terhelési jelleggorbéje

Az Uresjarasi jelleggorbérél két fontos dolog latszik:

- Bizonyos nagysagu Ig dram utan a gorbe ellaposodik, a vasmag telitédése miatt.
- Nulla gerjeszt6 aram esetén is van fesziiltség a gép vastestében |évé remanens
(visszamaradd) fluxusa miatt.

A kilsé terhelési jelleggorbébdl latszik, hogy a kiilségerjesztésii egyenarami generator jo
fesziltségtartd. A fesziiltség polaritdsdnak megvaltoztatdsa a gerjesztd tekercs kapcsainak
felcserélésével lehetséges.

A parhuzamos gerjesztés(i egyendramll generator:

8
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10. dbra. A pdarhuzamos gerjesztést generdtor

Az dngerjedés elve:

A kiils6 gerjesztésl gépnél lattuk, hogy a generatoron akkor is mérhetd fesziltség, (Ur ) ha
nincs gerjeszté aram. Ha a gerjeszt6 tekercs kapcsait nem kilsé fesziltségrél taplaljuk,
hanem az Al - B2 kapcsokra csatlakoztatjuk, akkor az U fesziiltség egy kicsi lger; aramot fog
athajtani a gerjeszt6 tekercsen. Az Ig aram létesit egy fluxust. Ha a fluxus irdnya megegyezik
a remanens fluxus iranyaval, U.-hez képest n6é az indukalt fesziiltség és igy né lgey is. Ha
nagyobb az lgerj, tovabb né az indukalt fesziiltség, a folyamat pozitiv visszacsatolassal addig
tart, amig a gép felgerjed. Ekkor az uresjarasi jelleggorbe és az un. sontvonal egymast
metszi. A sontvonal az lg; * Ry mennyiség vonala. A gép fesziiltsége ezek szerint a
sontvonal hajlasszogének valtoztatasaval lehetséges, hiszen ezzel vdltoztatjuk a
metszéspontot is. A sontvonal hajlasszogét az Ry valtoztatasdval modosithatjuk. Abban az
esetben, ha az lger; &ram Aaltal létesitett fluxus irdnya nem egyezik meg a remanes fluxus
irdnyaval, akkor a gép , Ongyilkos” kapcsolasu, és nem gerjed fel. Ekkor a kovetkezdket
lehet tenni:

- Megvaltoztatjuk lgerj iranyat a gerjeszté tekercs kapcsainak felcserélésével,
- Megvaltoztatjuk a gép forgasi iranyat,
- Atmagnesezéssel megvaltoztatjuk a gép remanens fluxusanak iranyat.

Fenti jelenség tehat az dngerjedés elve, melyet Jedlik Anyos fedezett fel 1861-ben.
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11. dbra. A Pdrhuzamos gerjesztésii generdtor tiresjdrdsi és kiilso terhelési jelleggorbéje

A fenti dbran a parhuzamos gerjesztésl generator kiils6 terhelési jelleggorbéje lathato,

amely er6sen visszahajl6. A gép tehat a kiilsé gerjesztésii generatornal kevésbé

fesziiltségtartd. Ennek oka, hogy ha né a terheléaram, a gép kapocsfesziiltsége csokken,
tehat csokken az lgej aram is, és ez tovabb csokkenti a kapocsfesziiltséget. A kiilsé terhelési
jelleggorbe nem allandd lgerj aramra, hanem allandé gerjeszt6kori ellendllasra vonatkozik.
Megjegyezziik, hogy a pdarhuzamos generator kapocspolaritdsa a gerjeszté tekercs
kapcsainak felcserélésével és a gép forgasiranyanak megvaltoztatdsaval lehetséges.

A soros gerjesztésii generator

Riethers

I lterh

,'/‘\-\\

4 ; -
“'A”E(—‘ \D J/A'\‘k_(l

lgerj=iterh ‘3

[ D2
()

12. dbra. A soros gerjesztésii generdtor bekdtése

10
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A soros gerjesztés azt jelenti, hogy a gerjeszté tekercs az armatudraval sorba van kapcsolva.
A gerjedési feltételek a parhuzamos generatoréval azonosak. A 12-es abrdn a gép
kapocsfesziltségének valtozdsat mutatja a terheléaram filiggvényében. Mint lathatd, a
generator allando fesziiltséget igényl6 fogyasztok esetén nem hasznalhato.

Uk

U

W
v

13. dbra. A soros gerjesztési generdtor jelleggorbéje

7

A vegyes gerjesztés( generator:
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14. dbra. A vegyes gerjesztésu generdtor bekotése

Az eddigiekben targyalt generatorok mindegyikének voltak hatranyos tulajdonsagai:

- a parhuzamos gerjesztésl generator nem fesziltségtarto,
- akulsé gerjesztésl generator gerjeszt6 fesziltséget igényel,

11
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- asoros generator allando fesziiltségli fogyasztot nem képes ellatni.

A vegyes gerjesztésli generator altalaban egy parhuzamos és egy soros generator
kombinacidja, és azok elényeit egyesiti. Mint a 14. abran lathatd, a soros tekercsen atfolyik a
terhel6 ellendllas arama. A soros tekercset kétféleképpen lehet bekotni:

- a soros tekercs fluxusa erdsiti a parhuzamos tekercs fluxusat (kompaund
kapcsolas)

- a soros tekercs fluxusa gyengiti a parhuzamos tekercs fluxusat (antikompaund
kapcsolas, mely hibas kotés eredménye)

A kompaund vegyes generator jo fesziiltségtartd, lizemeltetési tulajdonsagai kedvezéek,
kilsé tapfesziltséget nem igényel.

Uk ,

W

antikompaund
Jroet

15. dbra. A vegyes gerjesztésd generdtor kiilso terhelési jelleggorbéi

ESETFELVETES-MUNKAHELYZET

Az informaciok megbeszélését kovetben javitdsra behoztak a mihelybe egy egyendramdu
motor-egyenarami generator gépcsoportot, melynek generatora leégett, ujra kellett
tekercselni. A generator rendelkezett parhuzamos, valamint parhuzamos-soros (vegyes)
gerjesztd tekerccsel. Az On feladata annak bemutatdsa, hogyan lehet egy megjavitott
parhuzamos, és egy vegyes gerjesztés(i motor paramétereit méréssel igazolni. Az On
feladata a generator kiilsé terhelési és liresjarasi jelleggorbéjének a felvétele.

12
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TANULASIRANYITO

Az egyenarami generatorok miiszeres vizsgdlatdhoz ki kell valasztania a célra
legmegfelel6bb miiszert, és adatait. A generatort hajtd egyendaramu motort célszerl
valamilyen aramirdnyitds hajtasrél taplalni, igy tetszdéleges fordulatszam beallithatdé. A
mérési adatokat egy tablazatban kell rogziteni. Ennek az a célja, hogy amennyiben a mérést
meg akarjuk ismételni, pl. ellenérzéskor, ugyanazokat a muiszereket tudjuk majd
felhasznalni. Ezt kovetéen minden egyes mérési feladat esetében 6sszeallitiuk a mérési
kapcsolast, és a megadott értékeket bedllitva leirjuk a miiszereket, majd elvégezziik az
esetleges szamitdsokat, dbrazoljuk a kért diagramokat.

A mérés Mérési jegyzSkonyv A mérés kelte:
sorszama:

A mérésnél hasznalt miszerek adatai:

Mérendé A miiszer

Skala

mennyisé rendszere yartéja yari szama | méréshatara i
yiseg g ) g terjedelme

A mért készilék és egyéb eszkdzok adatai:
1. eszkoz:
2. eszkoz:
3. eszkodz:

13
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Olvassa le a dinamo6 adatait és irja az alabbi tablazatba!

Uk la Ug Ig Pn nn

Az adattabla

adatai \" A \" A w 1/min.

7

1. feladat:a parhuzamos gerjesztésii generator vizsgalata

A mérés kapcsolasa:

Aramiranyité
1 | C1} At
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16. dbra. Pdrhuzamos gerjesztésti egyendramu generadtor vizsgdlata

Megjegyzés: a probahoz javasolt az egyendramd motor tapladlasat halézatrél mikodtetett
aramiranyitérol Gzemeltetni. A fenti rajz egy EVIG egyenaramu, 40 A és 400 V DC
berendezésre készilt, de. minden, a mérendd gép paramétereinek megfelel6 aramiranyito
elfogadhat6. Lényeges, hogy az aramiranyitd mindkét forgasiranyt tudja kezelni, és stabilan
tartsa a generator fordulatszamat a beallitott értéken.

A mérés eszkozei:

Rajzjel Tipus Méréshatar
UT, Uk HDV-2 600 V

Ig HDA-2 6 A, 30A

Ik HDA-2+ sént 6 A

Rg TE 328 Ohm

Rt TEMD 28 A
Tapegység TM-02 0-25V,0-1 A

14
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Aramiranyité EVIG 400V, 40 A

1. feladat: végezze el az aramiranyités hajtas miikodési probait, az alabbi helyekre irja be
tapasztalatait, a készulék latjelzéseit! A vizsgdlatokat az alapjel valtoztatasaval végezze el!
Ha hibat tapasztal, javitsa ki!

- Zérd logika ellenérzése (alapjel=0 V)
- Tulfordulat-védelem megszélalasa:
_ UT =

Nmax =

- Gyorsulas jelzése:

- Lassulas jelzése:

- Tachogenerator hiba:

A mérés el6készitése:

1. Készitse el a kapcsolast!

2. Aterhel6 ellendllast kapcsolja ki!

3. A generator gerjeszt6 ellendllasat ugy allitsa be, hogy a generator gerjeszté arama
induldskor nulla legyen;

4. Allitsa a hajtas alapjelét (fordulatszam-szabalyoz6 jelét OV-ra;

5. Kapcsolja a miszereket a legnagyobb méréshatarba !

6. Kapcsolja be a z aramiranyité halézati fesziiltséget és végezzen inditasi prébakat K1
zardsaval!

7. Figyelje meg a motor forgasiranyat!

8. Végezzen a motorral forgasiranyvaltast az alapjel polaritasanak cseréjével!

9. Végezzen prébagerjesztést a mérlegdinaméval. Sikertelen gerjesztés esetén javitsa ki a
hibat! (valtoztassa meg a generator forgdsi irdnyat.)

2. feladat: vegye fel-a generator U«-I, jelleggérbéjét az alabbiak szerint:

1. Gerjessze fel a mérlegdinamét Ry valtoztatasaval a névleges fesziiltségig;

2. Allitsa a miiszereket a megfelel6 méréshatarba, majd olvassa le ezeket;

3. Csokkentse a gerjeszt6 dramot, és olvassa le a miliszereket;

4. Ig =0 értékig legalabb 10 mérési pontot vegyen fel;

Uk Ig
C o v C o A

1

2

3

4
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10

Készitse el az liresjarasi jelleggorbét! Rajzolja be a s6ntvonalat is!

7

3. feladat: vegye fel a parhuzamos gerjesztésii generator Ui-l« jelleggorbéjét az alabbiak
szerint:

Gerjessze fel a mérlegdinamot Ry valtoztatasdval a névleges fesziiltségig;
Allitsa a miiszereket a megfelel6 méréshatarba, majd olvassa le ezeket;
Kapcsoljon be egy terhelési fokozatot a dinamoéra kotott terheld ellenallason;
Olvassa le a miszereket;

uvi N W N —

A mérést a generdtor névleges aramaig terhelt allapotaig végezze el. Az egyes
terheléseket a terhel ellenallas valtoztatasaval allitsa be;
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4. feladat: a vegyes gerjesztésii generator vizsgalata

A mérés kapcsolasa:

Aramiranyité
l C1 : 2
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17. dbra. Vegyes gerjesztésti egyendramu generdtor vizsgdlata

L
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Vegye fel a vegyes gerjesztésii generator Ux-Ix jelleggorbéjét az alabbiak szerint:

1. Gerjessze fel a mérlegdinamét Ry valtoztatasaval a névleges fesziiltségig;

2. Allitsa a miiszereket a megfelel6 méréshatarba, majd olvassa le ezeket;

3. Kapcsoljon be egy terhelési fokozatot a dinaméra kotott terheld ellendllason;

4. Olvassa le a mlszereket;

5. A mérést a generdtor névleges daramaig terhelt allapotdig végezze el. Az egyes
terheléseket a terheld ellenallas valtoztatasaval allitsa be;

Rterh Uk Ik Ig n

Fok. C n} \Y C n} A C n] A 1/min
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5. feladat:a vegyes gerjesztési generator vizsgdlata felcserélt E1-E2 kapcsokkal

Cserélje fel az E1-E2 kapcsokat, majd vegye fel Gjra a vegyes gerjesztésli generator Uk-lk
jelleggorbéjét, és az alabbi tablazatba irja be a z eredményeket:

Rterh Uk Ik Ig n
Fok. C O \" C O A C 0 A 1/min
1
2
3
4
5
6
7

Abrazolja a parhuzamos, és a kétféle vegyes generator Uk-lk jelleggorbéjét! Jelolje, hogy
melyik a kompaund, és melyik az antikompaund kapcsolas !
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3. AZ EGYENARAMU MOTOR

Napjainkban az egyendramiu motort szamtalan alkalmazasi formaban megtaldlhatjuk. Mig
régebben kizarélag ilyen motorokkal oldottdk meg a nagy teljesitményt igényl6
hajtastechnikai problémakat (pl. villamos vontatds), ma leginkdbb a kisebb teljesitményt
igénylé helyeken alkalmazzak éket. Gondoljunk csak bele, hogy egy mai, korszer(i autoban
egyendaramu motorok tucatjai taldlhaték (pl. o6nindit6, ablaktorl6k, szell6zés, hiités,
tiikormozgatas, ablakemel6k, székmozgatas, stb.) Nagy el6nyik a viszonylag koénnyd
szabdlyozhatésdg, nagy inditasi és névleges nyomaték. Mint mar emlitettiik, a motorok
szerkezete nem kilonbozik a generatorok szerkezetétél, tehat itt is van kommutator, kefe,
tekercselt forgérész és allorész. Kicsi teljesitmények esetében a motor allérésze lehet
permanens magnesd (pl. a gyermekjatékokban talalhaté apré egyenaramu motorokban),
nagyobb teljesitmény esetén az allorész kizarélag tekercselt. Az egyendrami motorokat a
gerjeszté tekercs kapcsolasi médja szerint négy csoportba oszthatjuk:

- kulsé gerjesztés(i motor

- parhuzamos gerjesztésl motor
- asoros gerjesztés(i motor

- vegyes gerjesztésl motor

Mindegyik motortipus jellemzéje, hogy bennik a fesziiltség a forgatds kovetkeztében
keletkez6 mozgasi indukcié révén keletkezik, és a generatorokndl ismertetett
O0sszefliggéssel hatdrozhaté meg. A motor forgasa az allérész magneses mezeje és a
forgorész magneses mezeje kolcsonhatasanak eredményeképpen jon létre. Mindegyik
motorra jellemz6 az armatura visszahatds jelensége. Tegyuk fel, hogy egy el6szor (iresen
jaré motor tengelyét fékezziik, tehdt a motorral egy gépet hajtunk meg. A fékezés
kovetkeztében a motor armaturadarama az Uresjarasi értékhez képest megné. Ez az dram a
gép armaturajaban létrehoz egy fluxust, az un. armarurafluxust. Az armaturafluxus eredét
képez a gerjeszt6 tekercsek altal létesitett polusfluxussal, ez az eredd fluxus. Az
armaturagerjesztésnek a podlusgerjesztésre gyakorolt hatdsa az armatdra visszahatas. A
terhelés hatdsdra tehat megvaltozik a gép fluxusa az uresjarasi értékhez képest. A
kovetkezdbket allapithatjuk meg:

- Az armatara visszahatds ugyanugy fellép, mint a generatorok esetében. A
segédpblus alkalmazdasaval a kefeszikrazas kikiiszobolhetd.

- Terheléskor altaldban a motor fordulatszama és indukalt fesziltsége csodkken.
Bizonyos esetekben az armatudra visszahatds miatt bekovetkezd fluxuscsokkenés
a motorok fordulatszdmanak emelkedését okozhatja, de errél még lesz sz6.

A kiilsé gerjesztés(i egyendramu motor:
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18. dbra. A kiilsé gerjesztésd egyendramu motor bekdotése

A kilsé gerjesztésli egyendrami motorra jellemz6, hogy kiilén gerjeszté fesziiltséget
igényel.

Uk 7

Rb Mmax

Ui

la*Rb >
No

19. dbra. A kiilsoé gerjesztésd egyendramu motor helyettesito kapcsoldsa és M-n
Jjelleggorbéje

A motorra felrajzolhaté a fenti helyettesité kapcsolds, melynek R, ellendllasa az armatura
aramkorének minden ellenallasat tartalmazza. A helyettesité kapcsolasban lévé idealis
generatorban U, =c, O® [In nagysdgu fesziltség indukalédik. Ez alapjan a kovetkezé

hurokegyenlet irhato fel:

U, =U, +1,0R,

Ha U; Helyébe behelyettesitjiik az el6bbi kifejezést, és a kapott egyenletbdl kifejezziik a
fordulatszamot, az alabbi képlethez jutunk:
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u -1 0O
n =k—aRb. Ebbél lathatd, hogy a kiilsé gerjesztés(i egyendramd motor fordulatszama
c, Uo
a kapocsfesziiltség, a belsé ellendllas és a fluxus valtoztatasaval befolyasolhaté. Az M-n
jelleggorbébdl latszik, hogy a kilségerjesztésl egyenaramu motor nagy nyomatékkal indul
és jo fordulatszamtarté. A motor forgdsiranyanak megvaltoztatdsa a gerjeszté tekercs

kapcsainak, vagy A1-B2 kapcsok felcserélésével lehetséges.

4‘M Uk Uk2 Ukt 4 M ™M Rr2
Res RF1

Ukt >Uk>Uka P1P2P3 RF1<RF2<RF2

20. dbra. A kiilso gerjesztési motor fordulatszdam szabdlyozdsi modjainak hatdsa az M-n
Jjelleggorbére

A 18. 4dbran az M-n jelleggérbéknek csak az lizemi szakaszat abrazoltuk. A 18. abra
gorbéibdl az latszik, hogy a kapocsfesziiltség valtozasa egyenes ardnyban valtoztatja meg a
fordulatszdmot. Ma ez a legelterjedtebb fordulatszdm-szabdlyozasi médszer, hiszen a
kapocsfesziltség valtoztatdsa pl. egy vezérelt aramiranyitéval konnyen megoldhaté. A fluxus
(Ig) valtozasa forditott ardnyban all a fordulatszammal. Ebbél az is kovetkezik, ha a fluxus
nulla (tehat megszakad a gerjesztékor), a fordulatszam elvileg végtelen! Ezt a motor
megszaladasanak is nevezik, és rendkiviil veszélyes jelenség. A fluxus valtoztatdsa Ig
(gerjeszt6kor ellendllasanak valtoztatasa), vagy Ug valtoztatdsdval oldhaté meg. A belsé
ellendllas (Rf) novekedésekor a fordulatszam csokken, de nagyobb ellendllas nagyobb
veszteséget is jelent, ezért ezt a szabalyozasi médot ma mar ritkan alkalmazzak.

A kilsé gerjesztésii motorok inditasa:

k

Indulaskor a motor indukalt fesziiltsége nulla, ezért U, =1, R, illetve |, =—. Mint

lathato, a motor aramat kizarélag a belsé ellenallas korlatozza, igy az megengedhetetlenl
magas lesz. A kiils6 gerjesztésli egyendramlU motor inditdsi aramat minden esetben
korlatozni kell. Ennek lehetséges médjai:

- Kiilsé ellenallas, az un, indit6 ellendllas bekotése az armatira Al kapcsaval
sorosan. (E megoldas veszteséget okoz, nem igazan korszerl, de nagyon
egyszerlien megvaldsithatd.)
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A motort ugy elinditani, hogy a kapocsfesziltséget csokkentett értékrél novelve a
fordulatszamot a kivant értékre bedllitjuk. Ez korszerli, gyakorlatilag
veszteségmentes mddszer, de szabdlyozhato fesziltségforrast igényel.

A kiils6 gerjesztési motorok fékezése:

Gyakran el6fordul olyan hajtastechnikai feladat, hogy a motort fékezni kell. Ennek harom
lehetséges médja van:

Energiavisszataplalasos fékezés: ilyenkor a motor generatoros Gzemmodba valt,
és energiat taplal vissza a halézatba. Ez csak akkor valésulhat meg, ha az
egyendramu gép fordulatszdma az uresjarasi fordulatszam folé né. llyen eset
fordulhat el6 pl. akkor, ha az egyendaramu gép jarmivet hajt (pl. targonca), és
lejtén lefelé valé haladaskor a kerekek és a motor kozott 1évé kényszerkapcsolat
miatt a motor fordulatszadma megné, atmegy generatoros allapotba, visszataplal
a halézatba, vagy az akkumulatortelepekbe.

Ellendllasos fékezés: ilyenkor a motort lekapcsoljuk a halézatrél, az
generatorként Uzemel tovabb, és kapcsaira terhel6 ellendllast kotiink. Lenz
torvénye értelmében az igy kialakulé aram fékezi a forgast. A fékezéer6 a
bekovetkez6 lassulas miatt csokken, hiszen a lassulo gép kisebb fesziiltséget és
kisebb terhelé aramot allit el6. A ledllashoz kozeli tartomanyban a fékezés mar
nem szamottevé. Hatrdnya e megoldasnak, hogy a fékezd ellenadlldson hévé
alakulé energia elvész.

Ellendaramu fékezés: ilyenkor a motort egy pillanatra lekapcsoljuk a hal6zatrdl,
olyan kapocscserét kell végrehajtani, mintha a forgdsirdnydt akarnank
megvaltoztatni (pl. A1 és B2 cseréje), és vissza kell kapcsolni a halézatra. Az igy
kialakulé ellentétes irdnyd nyomaték a motort intenziv modon fékezi.
Természetesen a megallas pillanataban a motort le kell véglegesen kapcsolni a
halézatrél, mert egyébként ellentétes iranyban felgyorsulna. Fontos, hogy soros
ellendllassal csékkentsiik a visszakapcsolaskor kialakulé nagy dramot, mely azért
lesz igen nagy mértékd, mivel Uk és Ui a visszakapcsolaskor 6sszeaddédik (mar
nem ellentétes irdnyl), és ez hajtja az d&ramot.

7

A parhuzamos gerjesztésii egyenaramu motor:
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21. dbra. A pdrhuzamos gerjesztésu motor bekotése

A parhuzamos dgerjesztésli motornak gyakorlatilag ugyanazok a jellemzéi, mint a kilsé
gerjesztésl motornak.

Megjegyzések:

- A parhuzamos gerjesztésli motor fordulatszamat nem lehet az Uy
szabdalyozasaval befolyasolni, mert pl. ha Uk-t csokkentjiik, akkor Iy is csokken,
ami az Uk csokkenése altal bekovetkezé fordulatszam csokkenést ellensulyozza.

- A parhuzamos gerjesztésii motor M-n jelleggorbéje a nagyobb terhelések
tartomanyban visszahajlo. Ennek oka az armatira visszahatds miatt bekovetkezé
fluxuscsokkenés. Tehat a motor nagy terhelések esetén megszaladhat.

- Inditdsa nem végezhetd el valtoztathatd fesziltségl energiaforras segitségével,
mert kis Uk esetén kicsi a fluxus és a kialakulé nyomaték is, igy a gép nem indul
el.

A soros gerjesztésli motor
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22. dbra. A soros gerjesztést motor bekdtése

A soros gerjesztés itt is azt jelenti, hogy a gerjeszt6 tekercs az armatiraval sorba van
kapcsolva. Mint lathatd, a soros motor fordulatszdma lresjaraskor végtelen, tehat a motor
csak terheléssel indithat6. Nagy elénye, hogy a soros motor inditaskor adja le a maximalis
nyomatékat és ez pl. vontatdsnal igen szerencsés. Mint lattuk, az egyenaramu gépek
nyomatéka: M =c,, O® [l , és soros motornal ® =KLl , a gép nyomatéka: M =c,, Ok Ol 2.

Tehat a gép nyomatéka az aram négyzetével aranyos, és mivel az aram indulaskor a

maximalis, nyilvanvaléan a nyomaték is itt a maximalis.

M

>

n

23. dbra. Az soros gerjesztésu motor M-n jellegorbéje

Mint lathatd, a soros motor fordulatszama kis terheléskor nagyon magas, liresjarasban
elvileg végtelen. A megszaladas veszélye miatt soros motor nem alkalmazhaté olyan helyen

ahol a terhelés nullara csokkenhet!
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A soros motor fordulatszdama egyébként a kiilsé gerjesztéslii motoréhoz hasonléan
valtoztathaté. A soros motor sem indithaté kozvetlenil a nagy inditéaram miatt. Vagy
valtoztathaté fesziiltséggel, vagy az armaturaval sorba kotott indité-ellendllassal lehet
megoldani ezt a problémat. Forgdsiranyvaltas az A1-B2, vagy D1-D2 kapcsok cseréjével
lehetséges. Fékezése ellenallasos, vagy ellendramu lehet. Ellendllasos fékezéskor a gerjeszté
tekercs kapcsait fel kell cserélni, mert csak igy biztosithatd, hogy a gerjesztd tekercsek
aramiranya ne valtozzon meg. (Egyébként generatorként nem gerjedne fel.) Ellenaramu
fékezéskor A1 és B2 kapcsokat cserélik fel, és ellenallast kapcsolnak sorba.

Vegyes gerjesztésii motor:

.
5

24. dbra. A vegyes gerjesztési motor bekotése

A vegyes gerjesztésd motor altalaban egy parhuzamos és egy soros motor kombinacidja.
Mint lathatd, a soros tekercsen atfolyik a terhel6aram. A soros tekercset kétféleképpen lehet
bekotni:

- a soros tekercs fluxusa erdsiti a parhuzamos tekercs fluxusat (kompaund
kapcsolas)

- a soros tekercs fluxusa gyengiti a parhuzamos tekercs fluxusat (antikompaund
kapcsolas)

Az antikompaund kapcsolas esetén a motor fluxusa gyakorlatilag nulla lesz, és megszalad,
tehat a vegyes gerjesztés(i motor csak kompaund kapcsoldsban lizemeltehet6. A kompaund
motor nagy elénye, hogy a soros tekercs nagy terheléskor kompenzalja az armatura
visszahatas miatt bekovetkezd fluxuscsdkkenést, igy a vegyes motor nem szalad meg, jo
fordulatszamtarté.
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25. dbra. A soros, vegyes, kiilso gerjesztésu motorok M-n jelleggorbéinek az
Osszehasonlitdsa

A 23. 4bran lathaté a haromféle motortipus legfontosabb tulajdonsagait bemutaté M-n
jelleggorbe, mely alapjan a gépek 6sszehasonlithatdak. (A kiilsé és parhuzamos gerjesztésd
motorok gyakorlatilag azonos paraméterrel rendelkezne, azért nem tuntettiik fel kilon a
parhuzamos motor gorbéjét.) A vegyes motor tehat olyan gép, melynek tulajdonsagai a kiilsé
gerjesztésli és a soros gerjesztésli kozé esnek. Kis terheléskor fordulatszamuk a kiilsé
gerjesztésli motoréndl nagyobb, de a soros motoréndl kisebb. Nagy terheléskor a motor
fordulatszdma a kiilsé gerjesztésli motorénal jobban, de a soros gerjesztésiinél kevésbé
csokken.

ESETFELVETES-MUNKAHELYZET

Az informaciék megbeszélését kdvetSen az On feladata annak bemutatdsa, hogyan lehet egy
megjavitott parhuzamos, és egy vegyes gerjesztés(i motor paramétereit méréssel igazolni.
Az On feladata a motor paramétereinek (dram, fesziiltség) és M-n jelleggdrbéjének a
felvétele.

TANULASIRANYITO

Az egyenarami motorok miiszeres vizsgalatahoz ki kell valasztania a célra legmegfelel6bb
miiszert, és adatait. Ezeket az adatokat egy tablazatban kell rogziteni. Ennek az a célja, hogy
amennyiben a mérést meg akarjuk ismételni, pl. ellenérzéskor, ugyanazokat a miszereket
tudjuk majd felhasznadlni. Ezt kdvetéen minden egyes mérési feladat esetében Osszeallitjuk a
mérési kapcsoldst, és a megadott értékeket beallitva leirjuk a miszereket, majd elvégezziik
az esetleges szamitasokat, abrazoljuk a kért diagramokat.
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Elsé feladat egy adott parhuzamos gerjesztési motor vizsgdlata és M-n jelleggérbéjének
felvétele.

A mérés Mérési jegyzGkonyv A mérés kelte:
sorszama:

A mérésnél hasznalt miszerek adatai:

Mérendé A muszer

mennyiség rendszere gyartdja gyari szama méréshatara Skala terjedelme

A mért készilék és egyéb eszk6zok adatai:
1. eszkoz:
2. eszkoz:
3. eszkodz:

A motor adattablan rogzitett adatai:

Névl. Névleges 3 Névleges Névleges L L. L
L, o, Névleges , .. | Gyartd/gyartasi | Gyartasi
teljesitmény | fesziiltség | |, fordulatszdm | nyomaték | , )
aram (A) ) ev szam
(kw) V) (1/min) (N)

A mérés kapcsolasa:
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220¥=

A mérés eszkozei:

82
a1
[=4]
K z
a2

26. dbra. A pdrhuzamos gerjesztési motor vizsgdlata

D2

D1

Ry

£1

Rajzjel Tipus Méréshatar
UT, Uk HDV-2 600V

Ig HDA-2 6A

1k HDA-2+ sént 6A

Rg TE 3280

Rt TEMD 28 A

A méréshez a 24. dbra alapjan egy (a mérendd) egyendramu motorbél és egy egyenaramu
generatorbdl allé gépcsoportra van szilkség. Az M-n jelleggorbe felvételéhez természetesen
terhelni kell az egyenaramu motort, ehhez pl. a 24. abran talalhaté vegyes gerjesztési
egyenaramu generator - mint terhelés - megfelel6. Az "MD" jel6lés egy kiilonleges gépet, a
mérlegdinamét jelenti. Ez a gép nem csupan generatorként-igy terheléskén- funkcional,
hanem a nyomaték mérésére is alkalmas. A gép allérésze un. bakcsapagyazasu, igy sajat
tengelye koriil képes bizonyos hatdrok kozott elfordulni. Ez egyben azt is jelenti, hogy a gép
altal létesitett fékezé nyomatékot megmeérhetjik, ha a mérlegdinaméra szerelt, ismert
hosszusagu kar, és sulyok segitségével a gépet egyensulyi allapotba hozzuk. (Ez azt jelenti,
hogy a gép nyomatéka és az er6kar M=F*| nyomatéka egymassal azonos, igy az allérész mar
nem fordul el.). A gépcsoport fordulatszamat tachogeneratorral vagy stroboszképpal lehet
meghatarozni. A tachogenerator olyan kis egyenaramu generator, melynek kimené
fesziiltsége egyenesen aranyos a fordulatszammal, és a vizsgalando géppel egyitt forog.

Mérési feladatok:
A mérés el6készitése

Készitse el a kapcsolast! A motornak csak a parhuzamos gerjeszté tekercsét kosse be!
2. Aterhel6 ellenallast kapcsolja ki!
3. A generdtor gerjesztd ellenallasat ugy Aallitsa be, hogy a generator gerjeszt6 drama
indulaskor nulla legyen.
Allitsa a motor mezdgyengité (fordulatszam-szabdlyozé) ellenallasat rovidzart allapotba!
5. Kapcsolja a miszereket a legnagyobb méréshatarba!
Kapcsolja az indit6 ellenallast "INDUL" allasba !
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7. Kapcsolja be a 220 V egyenfesziiltséget és végezzen inditasi prébakat!

8. lktassa ki lassan az inditéellenallast és figyelje meg a motor forgdsiranyat!

9. Végezzen a motorral forgasiranyvaltast az A1-B2, valamint az E1-E2 kapcsok cseréjével!

10. Allitsa be Ggy a motor forgasiranyat, hogy a mérlegdinaméval elvégezhesse a
nyomatékmeérést!

11.Végezzen probagerjesztést a mérlegdinamoval. Sikertelen gerjesztés esetén javitsa ki a
hibat! (Cserélje meg a generator gerjeszt6 tekercsének kapcsait.)

Vegye fel a motor M-n jelleggérbéjét az alabbiak szerint:

Gerjessze fel a mérlegdinamét Ry valtoztatasaval,
Allitsa a mUszereket a megfelelé méréshatarba;
Kapcsoljon be egy terhelési fokozatot a dinamoéra kotott terheld ellenallason;
Helyezzen sulyokat a dinamé er6karjara, és probdlja meg kiegyenliteni a dinamé
allérészét, azaz hozza a sulyokkal vizszintes helyzetbe a kart. Ha nem sikeril, akkor Rgq
segitségével korrigdljon.
5. Olvassa le a mliszereket, és irja le a sulyok értékét, hatarozza meg a nyomatékot;
A mérést a motor névleges aramanak 80%ig végezze el. (A parhuzamos motor instabil
lehet!)
7. Az értékeket foglalja az alabbi tablazatba:

A W N =

Rterh Ukm lkm Ig n M

Fok. C 0 v Cco | A C o A 1/min N

Masodik feladatként egy vegyes (kompaund) gerjesztés(i motort kell vizsgalnia.

A mérés Mérési jegyz6konyv A mérés kelte:
sorszama:

A mérésnél hasznalt miszerek adatai:

Mérendé A miuszer
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mennyiség rendszere gyartéja gyari szama méréshatara Skala terjedelme

A mért késziilék és egyéb eszk6zok adatai:
1. eszkoz:
2. eszkoz:
3. eszkoz:

A motor adattablan rogzitett adatai:

Névl. Névleges Névledes Névleges Névleges
teljesitmény fesziltség sram ?A) fordulatszam nyomaték | Gyarté/gyartasi év | Gyartdsi szam
(kw) V) (1/min) (N)

A mérés kapcsolasa:
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27. dbra. A vegyes gerjesztési motor vizsgdlata

Mérési feladatok:

A mérés el6készitése

w

= 90PN U

11

Készitse el a kapcsolas szigordan a rajznak megfeleléen !
A terheld ellendllast kapcsolja ki!
A generator gerjeszt6 ellendllasat Ugy allitsa be, hogy a generator gerjeszté arama
indulaskor nulla legyen.

Allitsa a motor mezégyengité (fordulatszam-szabalyozo) ellenéllasat révidzart allapotbal
Kapcsolja a miiszereket a legnagyobb méréshatarba!
Kapcsolja az indité ellendllast "INDUL" allasba!l
Kapcsolja be a 220 V egyenfesziiltséget és végezzen inditasi probakat!
Iktassa ki lassan az inditéellenallast és figyelje meg a motor forgdsiranyat!
Végezzen a motorral forgasiranyvaltast az A1-B2 kapcsok cseréjével!

.Allitsa be Ggy a motor forgasirdnyat, hogy a ‘mérlegdinaméval elvégezhesse a
nyomatékmeérést!

.Végezzen prébagerjesztést a mérlegdinamoval. Sikertelen gerjesztés esetén javitsa ki a
hibat! (Cserélje meg a generator gerjeszt6 tekercsének kapcsait.)

Vegye fel a motor M-n jelleggorbéjét az alabbiak szerint:

1. Gerjessze fel a mérlegdinamét Ry valtoztatasaval;

2. Allitsa a miiszereket a megfelel6 méréshatarba;

3. Kapcsoljon be egy terhelési fokozatot a dinaméra kotott terheld ellendllason;

4. Helyezzen sulyokat a dinamé er6karjara, és probdlja meg kiegyenliteni a dinamé
allérészét, azaz hozza a sulyokkal vizszintes helyzetbe a kart. Ha nem sikeriil, akkor Rgq
segitségével korrigaljon.

5. Olvassa le a mlszereket, és irja le a sulyok értékét, hatarozza meg a nyomatékot;

6. A mérést a motor névleges dramaig végezze el.

7. Az értékeket foglalja az alabbi tablazatba:

Rterh Ukm lkm Ig n M
Fok. C 0 \ co O A C O A 1/min N

1

2

3

4
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K6zo6s grafikonban abrazolja a két (parhuzamos és vegyes motor) jelleggorbét!
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Onalléan vélaszoljon az aldbbi kérdésekre!
1. Az egyenaramu generator

1.1.irja le az egyenaramu generator miikodési elvét! Mondanivaléjat rajzzal illusztrélja !

1.2.Nevezze meg az egyendaramu generator szerkezetének fé részeit!
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1.3 Magyardzza meg az aldbbi fogalmakat:
Pélusfluxus:
Semleges vonal

Armatira-visszahatas

1.4.Hogyan szilintethetd meg az armatira-visszahatas? Mondanivaldjat rajzzal illusztralja!
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1.5. Az aldbbi dbra egy vegyes gerjesztésl generator hidnyos rajzat mutatja. Egészitse ki a
kapcsolast!
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28. dbra. Vegyes gerjesztési generdtor kiegészitendo rajza

1.6. irja le az dngerjesztés elvét és feltételeit!

1.7. Milyen jelleggorbéket |at az alabbi

kiilonb6z6ségére!
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Uk ,

W

antikompaund
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29. dbra. Uc-tern jelleggorbe

1.8. Hogyan szabalyozhaté a parhuzamos gerjesztésli egyenarami generator
kapocsfesziiltsége?

2. Az egyenarami motor

2.1.irja le az egyenarami motorok miikodési elvét!
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2.2. Hogyan valtoztathaté meg a parhuzamos és a soros gerjesztésl egyenaramu motorok
forgasiranya?

2.3.Milyen moddokon szabdlyozhaté az egyenaramu motorok fordulatszama? Térjen ki a
soros a parhuzamos és a kiils6 gerjesztésiiekre kilon-kilon!
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2.4.Mit neveziink ,megszaladasnak” és mikor kovetkezik be?

2.5.Miért szaladhat meg a parhuzamos gerjesztésl motor nagy terheléskor ?
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2.6. Rajzolja le a kilsd, a soros, és a vegyes kompaund gerjesztésii egyendramu motorok M-
n jelleggorbéit!

2.8. Milyen modon fékezhetd a kiilsé gerjesztésl egyenaramu motor?
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2.9. Milyen gerjesztésli az alabbi motor? Egészitse ki a rajzot, és jelolje a hianyzo
mennyiségeket!

N1

/A2

CTORY: 12 ] M gerjesztést motor kiegészitendd rajza
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MEGOLDASOK

| 1.1. feladat

V
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31. dbra. Az egyendramu generdtor miikodési elve

Az armatura tekercselésének egy-egy vezetékében generator esetében valtakozé fesziiltség
jon létre, de az allérészhez rogzitett kefékhez csatlakozé kiilsé vezetékek arama ezzel
szemben mindig egyiranyu, mert az északi és déli pélusok alatt mindig ugyanolyan marad az
aramirany, akarmelyik vezeték is keriil forgas kozben a pélusok ald. A kommutator tehat
nem mas, mint egy mechanikus egyeniranyité. igy a rajzon szereplé V-méré liiktetd
egyenfesziiltséget kap és mutat. Ha a vezeté keretek (igy a kommutatorszeletek) szamat
noveljik, az egyenfesziiltség alakja lényegesen simdbb lesz, hiszen a kefék mindig az
indukalt feszilltség csucsértéke korili szakaszt "csipik le", és adjak a fogyasztoknak. Tehat
"n" keretszam esetében egy korilfordulasnyi id6 alatt "n" darabszamui kis hullamot
jelentkezik a fesziiltségképen.

1.2. feladat

- Kommutator

- Kefe

- Allérész vasmag

- Allérész tekercselés

- Forgodrész vasmag (lemezelt)
- Forgorész tekercselés
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- Csapagyak
- Tengely

1.3. feladat

Polusfluxus: az allérész-tekercsek altal létesitett fluxus
Semleges vonal: a kefék helyzete, mely mer6leges a magneses mezd vonalaira

Armatuira visszahatas: a terheléskor létrejové armatura fluxus eredét képez a pdlusfluxussal,
azt eltorzitja, nagysagat megvaltoztatja.

1.4. feladat

R:emeld
Uk
|
|
./‘\‘\
+ / \\" . st
| o— Y L oo ‘—l
AIN___/A2 [C2 C1 B2 B1
armatura kompenzalé segeédpolus
tekercselés

32..dbra. Az armatura visszahatds megsziintetése

Lehetséges modok:
- A keféknek az Uj semleges vonalba helyezése

- Segédpblus és kompenzalé tekercs alkalmazasa, mely ellentétes gerjesztést hoz
létre az armaturafluxussal.
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1.5. feladat
Rlezhe‘:o
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33. dbra. A vegyes gerjesztésu egyendramu generdtor

1.6.feladat

Az dngerjedés elve :

A kiils6 gerjesztésl gépnél lattuk, hogy a generatoron akkor is mérhetd fesziltség ( Ur ), ha
nincs gerjeszté aram. Ha a gerjeszt6 tekercs kapcsait nem kilsé fesziltségrél taplaljuk,
hanem az Al - B2 kapcsokra csatlakoztatjuk, akkor az U fesziiltség egy kicsi lger; aramot fog
athajtani a gerjeszté tekercsen. Az Iy aram létesit egy fluxust. Ha a fluxus irdnya megegyezik
a remanens fluxus iranyaval, U--hez képest né az indukalt fesziltség és igy né lgeq is. Ha
nagyobb az lgerj, tovabb né az indukalt fesziltség, a folyamat pozitiv visszacsatolassal addig
tart, amig a gép felgerjed. Ekkor az uresjarasi jelleggorbe és az un. sdntvonal egymast
metszi. A sontvonal az lges * Rg mennyiség vonala. A gép fesziiltsége ezek szerint a
sontvonal hajlasszogének valtoztatasaval lehetséges, hiszen ezzel valtoztatjuk a
metszéspontot is. A sontvonal hajlasszdégét az Rq valtoztatasdval mddosithatjuk. Abban az
esetben, ha az lge dram altal létesitett fluxus irdnya nem egyezik meg a remanes fluxus

irdnyaval, akkor a gép ,06ngyilkos” kapcsolasu, és nem gerjed fel. Ekkor a kovetkezd6ket lehet
tenni:

- Megvaltoztatjuk lgerj iranyat a gerjeszté tekercs kapcsainak felcserélésével,

- Megvaltoztatjuk a gép forgasi iranyat,
- Atmagnesezéssel megvaltoztatjuk a gép remanens fluxusanak iranyat.
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| 1.7. feladat

Vegyes gerjesztési egyendaramu generator kilsé terhelési jelleggorbéit latjuk.

- a soros tekercs fluxusa erdsiti a parhuzamos tekercs fluxusat (kompaund
kapcsolas)

- a soros tekercs fluxusa gyengiti a parhuzamos tekercs fluxusat (antikompaund
kapcsolas, mely hibas kotés eredménye)

A kompaund vegyes generator jO feszlltségtartd, Uzemeltetési tulajdonsagai kedvezéek,
kilsé tapfesziltséget nem igényel.

2.1. feladat

Az egyendrami motorokat a gerjeszt6 tekercs kapcsoldasi modja szerint négy csoportba
oszthatjuk :

- kulsé gerjesztés(i motor

- parhuzamos gerjesztésl motor
- asoros gerjesztésii motor

- vegyes gerjesztésl motor

Mindegyik motortipus jellemzéje, hogy bennik a fesziiltség a forgatds kovetkeztében
keletkez6 mozgasi indukcié révén keletkezik, és a generatorokndl ismertetett
O0sszefliggéssel hatdrozhaté meg. A motor forgasa az allérész magneses mezeje és a
forgorész magneses mezeje kdlcsonhatasanak eredményeképpen jon létre.

2.2. feladat

A parhuzamos gerjesztésii motor forgasiranydnak megvaltoztatasa a gerjeszté tekercs
kapcsainak, vagy A1-B2 kapcsok felcserélésével lehetséges. Soros gerjesztésl motor esetén
a forgdsiranyvaltas az A1-B2, vagy D1-D2 kapcsok cseréjével lehetséges.

2.3. feladat

Fordulatszam-valtoztatasi modok:

A kiilsé gerjesztésii egyenaramu motor fordulatszama a kapocsfesziiltség, a belsé ellenallas
és a fluxus valtoztatasaval befolyasolhaté.

A parhuzamos gerjesztésli motor fordulatszamat nem lehet az Uy szabalyozasaval
befolydsolni, mert pl. ha Ux-t csdkkentjik, akkor lg is csokken, ami az Uk csdkkenése altal
bekovetkez6 fordulatszam csokkenést ellenstlyozza. Egyébként ugyanazok érvényesek, mint
a kiilsé gerjesztésli motorok esetében.

A soros motor fordulatszama a kiilsé gerjesztésl motoréhoz hasonléan valtoztathato.
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2.4. feladat

A megszaladas azt jelenti, hogy a motor fordulatszama a végtelenhez kozelit. Példaul a
soros motor fordulatszama kis terheléskor nagyon magas, Uresjarasban elvileg végtelen. A
megszaladas veszélye miatt soros motor nem alkalmazhaté olyan helyen ahol a terhelés
nullara csékkenhet.

2.5. feladat

A parhuzamos gerjesztési motor fluxusa az armatdra-visszahatds miatt nagy terheléskor
lecsokkenhet, és a motor ennek kovetkeztében megszaladhat.

2.6. feladat

>
>

n

34. dbra. A kliilso, soros, és a kompaund vegyes motor M-n jelleggorbéi

2.7. feladat

Energiavisszataplalasos fékezés: ilyenkor a motor generatoros Gzemmodba valt,
és energidt taplal vissza a halézatba. Ez csak akkor valésulhat meg, ha az
egyenaramu gép fordulatszdma az Uresjarasi fordulatszam foélé né. llyen eset
fordulhat elé pl. akkor, ha az egyendramui gép jarmivet hajt (pl. targonca), és
lejtén lefelé valé haladaskor a kerekek és a motor kozott 1évé kényszerkapcsolat
miatt a motor fordulatszdma megné, atmegy generatoros allapotba, visszataplal
a halézatba, vagy az akkumulatortelepekbe.

Ellendllasos fékezés: ilyenkor a motort lekapcsoljuk a halézatrél, az
generatorként Uzemel tovabb, és kapcsaira terhel6 ellendllast kotiink. Lenz
torvénye értelmében az igy kialakulé aram fékezi forgast. A fékezberd a
bekovetkez6 lassulas miatt csokken, hiszen a lassuld gép kisebb fesziiltséget és
kisebb terhelé aramot allit el6. A ledllashoz kozeli tartomanyban a fékezés mar
nem szamottevé. Hatrdnya e megoldasnak, hogy a fékezd ellendlldson hévé
alakulé energia elvész.
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- Ellenaramu fékezés: ilyenkor a motort egy pillanatra lekapcsoljuk a halézatrél,
olyan kapocscserét kell végrehajtani, mintha a forgdsiranyat akarnank
megvaltoztatni (pl. A1 és B2 cseréje), és vissza kell kapcsolni a halézatra. Az igy
kialakulé ellentétes irdnya nyomaték a motort intenziv modon fékezi.
Természetesen a megdllas pillanatdaban a motort le kell véglegesen kapcsolni a
halézatrél, mert egyébként ellentétes iranyban felgyorsulna. Fontos, hogy soros
ellenallassal csokkentsiik a visszakapcsolaskor kialakulé nagy aramot, mely azért
lesz igen nagy mértékii, mivel Uk és Ui a visszakapcsolaskor 6sszeadddik,( mar
nem ellentétes iranyul), és ez hajtja az &ramot.

2.8. feladat
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35. dbra. Pirhuzamos gerjesztésu motor
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